

给父母洗脚“愚孝说”引发争议—— 感恩教育要能激发学生情感共鸣

新闻背景

时下国学教育兴起,母亲节、父亲节等节日,曾有学校通过组织学生给父母洗脚来对学生进行感恩教育。对此现象,被誉为“小丹”的中央民族大学副教授蒙曼日前在出席一次公开活动时明确表示反对,她认为小学生给父母洗脚是愚孝,“小学生给父母洗脚,不就是把我们推倒的东西又捡起来了?这种愚孝,已经在鲁迅时代被推翻,为何现在还要去捡起来?……现在的年轻人都是独生子女,很多人感到两个人养家里四个老人责任重大,这才是最本质的孝道与家庭责任感,根本不需要把母亲的脚抱一抱才能体现。许多传统文化要放在历史的长河中看,传统文化中的孝道,讲究的是对等的尊重。”蒙曼此言一石激起千层浪。有人则十分不解:“给父母洗脚咋就成了愚孝?”

“没有,我没有帮妈妈洗过脚!”“让孩子帮我洗脚?想都没想过!他能自己管好自己就不错了!”在新街口一家书店,正带着两个孩子前来买书的郑女士对于记者的提问略显惊讶,两个孩子回答得也非常干脆,连连摇头。“以前好像是在电视上见过有孩子给父母洗脚,当时也就看看,没想那么多。如果有机会,可以让儿子试一下,感觉肯定很不错。”郑女士笑得很憧憬。据了解,在南京的各大中小学,虽然单一洗脚的形式并不多见,但不少学校都开展过类似的活动,包括洗衣、做饭等形形色色的家务活动,旨在对孩子进行感恩教育。

感恩教育要从学生生活实际出发

“孝道作为传统文化的一部分有着其积极的价值,在当下应对老龄社会的时代要求也具有现实意义。”南京市凤凰花园城小学校长安文丽对此表示,“但如果

把孝道仅仅看作是给父母洗脚这样一些表面的形式则是非常不恰当的,我们在学校也从来没有系统组织过这样的活动。”南京市宁海中学副校长张会齐对此也表示认同,“作为一种教育手段,关键是学校怀着怎样的目的开展这样的活动,活动又是如何开展的。如果仅是东施效颦,抱着应景、作秀的态度,或是作为一个任务,仅停留于走过场,其意义就不大了。”

张会齐认为,学校在开展此类活动时首先要摆脱功利思想,否则只会导致德育教育陷入尴尬境地,“学生的身心发展需要多方面的滋养,要想使他们具有良好的心态、健康的心理以及饱满的情绪,就需要对他们进行必要的人格教育,让他们懂得真善美。如果仅重视知识的传授或是能力的培养,而无视他们的情感需求,漠视他们的精神世界,在这种教育思想的支配下,所培养出来的学生个性无疑是残缺的、不健康的。试想,一个不懂得关心和爱护他人的人,怎能奢望他怀有一颗感恩的心呢?因此,学校开

展这类活动,一定要从学生的生活实际出发,通过有效的教育引导,努力激发学生情感上的共鸣。这样,教育意图才不会落空。”

父母要成为孩子学习模仿的对象

“孝道文化的主旨是尊老、敬老、爱老,感恩也是其内涵之一。”安文丽介绍说,“作为学校,我们历来重视学生感恩之心的培养。每年的母亲节、父亲节、重阳节、中秋节、春节等节日,我们都会组织相关的感恩活动,比如和父母一起上一天班,体会父母工作的不容易;在自己的生日给父母写一份信感谢父母的养育之恩;承包一天家务,让父母放松放松;在父母的生日,送上自己自制的小礼物,给父母讲一两个故事,让父母享受天伦之乐……”

此外,孩子的成长离不开家庭、学校和社会的共同努力。张会



漫画 张冰洁

齐表示,仅仅通过学校开展一些活动,来达到教育目的还不够。“父母是孩子的第一任教师,一举一动、一言一行都是孩子学习模仿的对象。家长首先要有正确的是非观、荣辱观。比如,要想孩子懂得感恩,父母理当身体力行,自觉去做孝敬父母长辈的楷模。同样,要想使孩子具有积极上进、乐观自信等良好品质,父母就需在平时的工作生活中当好引路人。”其次,“在孩子成长过程中,父母还要重视子女感情上的养育,既要倾心呵护,也要民主沟通,自觉履行家庭责任,多学父母之道,让孩子在父母潜移默化熏陶和激励下,学到做人的真谛。”

快报记者 袁永红

校园新闻

南农大举行“秦淮环保行”实践活动

快报讯(记者张曦)自南京成功获得2014年青年奥运会举办权以来,社会各界都在迎接青奥盛会,争创城市文明。秦淮河是南京第一大河,秦淮河的水质状况、治理成效受到社会各界的关注。南京农业大学的学生们举行了一项名为“秦淮环保行”的实践服务活动。

7月9日-18日,南京农业大学资环学院“秦淮环保行”实践服务团的23名学生在学校指导下,结合学院专业优势,向市民弘扬了环保理念,普及环保知识,同时也锻炼了实践能力。学生们通过徒步考察秦淮河水源污染情况,监测水质了解秦淮河污染问题,深入秦淮河沿线景区、居民小区,开展了一系列保护秦淮河的科普调研活动。



励步国际儿童教育 中国孩子的国际学校

全英文环境
十人小班制
真正多学科
中外教授课
快乐学习



完全免费

(适合2-10岁的宝宝)

精彩外教活动预约
400-610-0283

万达中心: 建邺区江东中路98号万达广场1层孩子王卖场内
新街口中心: 鼓楼区新街口汉中路8号金轮新天地3F
弘阳中心: 浦口区大桥北路48号弘阳广场C2馆

网址: www.firstleap.cn 西祠讨论版: http://b1204962.xici.net/



南师大 秋季班

初一、高一同步提高班

适时复习,适度超前,成功过渡,巩固校内课程,拓展课外知识;让孩子赢在起跑线上。

初三、高三名校冲刺班

系统梳理,解析真题,点拨方法,专题抢分,高效拿分,冲刺名校,以信心和实力取胜。

小学、初二、高二同步提高班

优化学习方法,提高学习效率,夯实基础,查漏补缺,指点迷津,大幅度提高学习成绩。(1-5年级只在万达校区开班)

小、初、高阅读、作文特训班

南师大为江苏省中考高考语文出题阅卷基地;我们拥有最优的师资,全部采用小班教学模式,集体授课与个别指导相结合,让学生在短期内学好作文,且作文立意有深刻的思想性和丰富的道德内涵。南师内部专用教材,多年锤炼,一级至十二级,全面覆盖中小學生。

《新概念英语》班同步热招中(根据学生能力和进度科学编班)

校方主办 名校名师 15人左右小班 空调教室
——教学质量是南师大教育培训中心的核心竞争力——

南师“一对一”个性化辅导

最强的师资、最优的环境,创造最佳的提分效果,改变就从现在开始

南师本部: 66921006, 66926009, 83598938, 15301580616
河西万达校区: 86528258, 66923353, 13390908258 监督电话: 83598789
1. 南师本部: 鼓楼区宁海路122号南师大正门内右侧(传达室隔壁) 教培中心报名处。
2. 河西万达校区: 建邺区云锦路58号万达金街东坊壹街区7楼201-210 www.nnuedu.com

温馨提示: 不少机构冒用南师大的品牌虚假宣传和招生,家长一定要到南师大指定的地址进行报名,以免受骗上当。 周六班9.17始;周日班9.18开始